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INTRODUZIONE
Il processo educativo nella scuola dell’Infanzia, concorre alla formazione integrale della personalità dei bambini, nella prospettiva di soggetti liberi, responsabili, critici ed attivamente partecipi alla vita della comunità locale, nazionale, europea ed internazionale. Tale processo, mediante qualificate attività educative e didattiche, esercita e valorizza al massimo livello le capacità affettive, psicomotorie, sociali, morali e religiose dei bambini e li trasforma in competenze che appartengono al loro essere personale e che gli stessi bambini impiegano con naturalezza nelle diverse situazioni della vita. Il progetto educativo della nostra scuola, si basa sulle “INDICAZIONI PER IL CURRICOLO” del Ministro Fioroni. Riconosce sul piano educativo, la priorità della famiglia e l’importanza del territorio di appartenenza con le sue risorse sociali, istituzionali e culturali. Accoglie, valorizza ed estende la curiosità, le esplorazioni, le proposte dei bambini, crea occasioni e progetti di apprendimento che ne favoriscono la crescita. Per queste finalità la scuola dell’infanzia elabora il Curricolo, strumento indispensabile e flessibile della progettazione didattica.
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Principi ispiratori

La nostra scuola paritaria, in quanto scuola cattolica, è luogo di formazione integrale della persona e si ispira ad una visione cristiana dell’uomo e della vita, facendone il contenuto essenziale e anche lo scopo ultimo della proposta culturale.

Riconosce nella famiglia il contesto educativo primario per il bambino

Pertanto essa:

· Collabora alla realizzazione di un comune progetto    educativo, individuando nei fondamentali valori cristiani il principio e fine delle attività scolastiche;

· Interagisce con la famiglia in forme articolate di collaborazione per la piena affermazione del significato e del valore del bambino-persona;

· Favorisce un clima di dialogo, di confronto e di aiuto nel rispetto delle reciproche competenze;

· Ritiene preminente la centralità del bambino, il rispetto per la sua identità, promuovendone lo sviluppo attraverso la risposta attenta e puntuale a tutte le sue esigenze materiali e culturali, psicologiche e spirituali;

· Interpreta la complessità delle esperienze vitali del bambino diventando ponte ideale tra la casa e il mondo, senza mai sostituirsi alla famiglia;

· Richiede la collaborazione del padre e della madre all’atto dell’inserimento del bambino nella scuola;
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· Sollecita incontri occasionali con le famiglie e ne promuove altri in modo sistematico, allo scopo di consentire uno scambio di informazioni;

· Favorisce l’accoglienza “personalizzata” del bambino creando un clima sereno adatto a rendere meno traumatico il momento del distacco;

· Adotta particolari strategie per favorire l’integrazione di tutti i bambini nel nuovo contesto educativo e l’instaurazione di corretti rapporti con i coetanei e gli adulti;
· Considera con discrezione, rispettosa comprensione e solidarietà le situazioni familiari difficili socialmente, culturalmente e economicamente precarie presenti;

· Esplicita la propria offerta formativa globale, gli interventi didattici, le strategie metodologiche, gli strumenti di verifica e i criteri di valutazione del processo evolutivo del bambino, mediante incontri con tutti i genitori e, qualora risultino eletti o designati con i rappresentanti di sezione;

· Chiede ad entrambi i genitori collaborazione continua e costante in un rapporto di reciproca lealtà per garantire coerenza all’azione educativa.

· Garantisce il rispetto dei seguenti principi costituzionali:

   *  Uguaglianza

   *  Imparzialità

   *  Regolarità e continuità

   *  Accoglienza 

   *  Integrazione

   *  Flessibilità

   *  Il diritto dell’utente ad una scelta libera della scuola a cui     

      chiedere l’iscrizione del figlio.       
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Identità della scuola    

La nostra comunità scolastica, svolge un servizio pubblico, è caratterizzata da una ben definita ispirazione religiosa e testimonia la fedeltà al Vangelo.

· Ha la durata di tre anni e offre a tutti gli alunni interventi qualificati a misura di bambino.
·  Attua la scolarità in basso, nel senso che accoglie i bambini sin dall’età di due anni e mezzo, ponendo particolare attenzione al loro sviluppo psico-fisico e costruendo spazi idonei e favorevoli all’apprendimento.
· Mira a formare personalità sicure capaci di donazione e di rispetto degli altri.
· Si impegna a diffondere la cultura della qualità nella prospettiva della formazione permanente.
· Propone iniziative atte a favorire la partecipazione dei genitori e di tutto il territorio alla vita scolastica.
· Partecipa alle attività di aggiornamento e di formazione promosse dalla FISM a vari livelli.
· Gli obiettivi di apprendimento sono effettivamente adatti ai singoli e a tutti gli alunni e sono ritenuti traguardi importanti e significativi della crescita di ciascuno.
· Pone attenzione affinché i piani personalizzati delle attività didattiche siano commisurati alle possibilità e alle potenzialità dei singoli bambini.
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Gli aspetti della personalità infantile
Per la comprensione delle nuove direttive della scuola dell’infanzia è fondamentale compiere un’attenta riflessione sui rapporti che si vengono a creare tra lo sviluppo intellettivo del bambino e l’importante ruolo che una adeguata stimolazione può giocare nella maturazione dell’alunno.

I bambini di due anni e mezzo si trovano in una situazione particolarmente delicata, in quanto per la prima volta entrano a far parte a tutti gli effetti della popolazione scolastica, vivendo una situazione nuova ed irripetibile,

Il loro sviluppo cognitivo, motorio, affettivo, sociale è diverso da quello dei bambini più grandicelli, il cui comportamento si differenzia sia nel gioco simbolico che nella imitazione, nella creatività, nella manipolazione e nelle attività di routine in genere.

Lo sviluppo infantile non si inquadra solo dal punto di vista biologico, ma deve essere colto anche nella realtà affettivo e sociale che si concretizza nei seguenti obiettivi:

· Offrire a tutti le stesse opportunità di sviluppo

· Dare il massimo di amore e di sicurezza

· Permettere ai bambini di aver relazioni sociali con molte persone

· Dare la possibilità di maturare le proprie esperienze, anche frustranti per favorire l’integrazione della personalità

· Offrire ai bambini il loro posto in famiglia, sensibilizzandoli ai valori etici e morali
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· Esaltare il valore comunitario della collaborazione l’attività privilegiata per i bambini che frequentano il primo anno di scuola è il gioco, fonte di apprendimento e di relazioni.
Presupposti per la qualità della scuola

La qualità formativa della nostra scuola si basa su questi presupposti:

Accoglienza e inserimento nuovi alunni.  I    tempi e i modi della frequenza iniziale vengono concordati fra le insegnanti e i genitori tenendo conto delle esigenze del gruppo, del singolo bambino  e dei bisogni delle famiglie, per favorire un graduale inserimento nel nuovo ambiente.

L’accoglienza si attua attraverso attività rivolte a: 

Bambini

· Predisposizione di ambienti adeguatamente strutturati;

· Attività di accoglienza nel primo periodo dell’anno scolastico;

· Adozione dell’orario antimeridiano dalle 8:30-13:30 escluso sabato

Genitori

· incontro collettivo di presentazione della scuola;

· colloqui individuali finalizzati ad una conoscenza più approfondita della storia del bambino, delle sue abitudini e preferenze.
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Compresenze intenzionalmente programmate, con la presenza di un’insegnante d’inglese, che realizzerà attività didattiche per  i bambini di 4 e 5 anni, per la conoscenza della lingua inglese. 

Finalità
La nostra scuola paritaria “Sacro Cuore” si pone come fine la promozione dello sviluppo integrale dei bambini, assumendosi i seguenti obiettivi formativi:

· Maturazione dell’identità personale sotto il profilo corporeo, intellettuale e psicodinamico

· Conquista dell’autonomia di gestione del proprio corpo e di scelta, utilizzando le competenze acquisite e positivi rapporti fra sé e l’altro.

· Sviluppo delle competenze per consolidare le abilità sensoriali, percettive, motorie, linguistiche, cognitive e di riorganizzazione delle esperienze e di esplorazione delle realtà.

· Sviluppo del senso della cittadinanza per scoprire gli altri, i loro bisogni e come gestire i contrasti attraverso regole condivise, che si definiscono attraverso le relazioni, il dialogo, l’attenzione all’altro, per porre le fondamenta di un abito democratico eticamente orientato, aperto al futuro e rispettoso dell’apporto uomo-natura.
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